

**MTI**Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371**Belföldi hírek**

bb 1. történész-küldöttség utazott az egyesült államokba

mm zs bh kz 1975. augusztus 20.

nemes dezső akadémikus vezetésével szerdán történész  
küldöttség utazott az amerikai egyesült államokba a xiv. nem-  
zetközi történész világkongresszusra./mti/

bb 2. kirándulók inváziója a balaton vidékén

vid bh kz 1975. augusztus 20.

a balatonnál, ahol még mindig több, mint negyedmillió  
vendég tartózkodik, a hét eleji vihar alaposan megváltoztatta  
a nyaralási programot. augusztus 20-án, a fürdésre alkalmatlan  
időjárás láttán a kirándulók tizezrei keltek utra a veszprémi  
és a somogyi parton egyaránt. ugyanakkor a balatonhoz - bár  
kétségtelenül kevesebben, mint más munkaszüneti napokon -  
szerdán is újabb tömegek, főleg hazai autós kirándulók ér-  
keztek.

/folyt. köv./

11.20 bh

10 1300

- 1 -

bb 2. /kirándulók... folyt./ bh

a népszerűbb kiránduló helyeken - hévizen, badacsonyan, tihanyban és másutt - valóságos turista invázió volt. a déli part üdülővendégeinek jó része is a veszprémi oldal nevezetesebb helyein keresett magának programot. emiatt kilométeres autókarakavánok torlódtak össze a közutakon, s különösen hosszú oszlopok várakoztak a révkikötőknél. a három komp ingajaratban közlekedett. a szeles időjárás ellenére élénk volt a hajóforgalom is.

a balatonnál - bár a kempinglakókat kellemetlenül érintette a szeles, éjszakánként hűvös időjárás - még nem kezdődött meg a vendégsereg tömeges elvándorlása. a strand-program hiányát sűrített kiránduló-járatokkal, és gyakoribb kulturális műsorokkal igyekeznek ellensúlyozni./mti/

-. -

bb 3. „a holnap világa”, - kiállítások békés megyében

vid bh kz

1975. augusztus 20.

két érdekes kiállítás nyílt szerdán békés megyében. a békéscsaj munkácsy mihály muzeumban a budapesti szovjet kultúra és tudomány házának közreműködésével - szovjet alkotók tudományos, fantasztikus festményeit állították ki „a holnap világa”, címmel. a tárlaton szereplő 47 festmény elvezet az emberiség jövő századaiba, bepillantást ad abba, hogyan képzelik el az alkotók a világűr meghódítását.

a békési városi művelődési központban ugyanekkor a körösmenti kulturális hetek keretében szervezett képzőművészeti táborban készült alkotásokat állították ki./mti/

-. -

Ibái

- 2 -

11.30 bh

101300

bb 4. új iskolát avattak tótkomlóson

vid bh kz

1975. augusztus 20.

hattantermes általános iskolát avattak szerdán tótkomlóson. az új oktatási intézményben fizikai és biológiai tantermet is kialakítottak. a megközelítőleg négymillió forintos beruházási költségéhez a nagyközség lakossága mintegy 240 ezer forinttal járult hozzá. az iskola létrehozásával tótkomlóson megszűnt az általános iskolák túlzusfoltsága.

csabacsüdön ugyanezen a napon avatták fel a két tanteremmel és könyvtárteremmel bővített iskolát./mti-/

-. -

bb.5. alkotmány napi nagygyűlés pécsváradon - óvári miklós mondott beszédet

vid/kz/ra kz

1975. augusztus 20.

a több nemzetiségű pécsváradon tartották idén baranya megye központi alkotmány napi ünnepségét. a festői környezetű nagyközség történelmi emlékeit őrző várban kezdődött a program, ahol a helyi vezetők megkoszorúzták i. istván szobrát, borsos miklós alkotását.

délelőtt tíz órára mintegy háromezer főnyi tömeg gyűlt össze pécsvárad felszabadulási terén. szép számmal voltak közöttük a pécsi és mohácsi járás falvainak küldöttei, magyarok, német és délszláv nemzetiségű lakosok, a környező ipari és mezőgazdasági üzemek képviselői.

az ünnepség alkalmából felállított szabadtéri színpadon az elnökségben foglalt helyet óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, bocz józsef, az mszmp baranya megyei bizottságának titkára, horváth lajos, a megyei tanács elnöke, krasznai Antal, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára.

sánta lászlónak, a hazafias népfront pécsváradai bizottsága elnökének köszöntő, megnyitó szavai után óvári miklós mondott beszédet.

/folyt.köv./

12.30;ra

Talsur

-3-

bb.5. / alkotmány napi ... folyt./ra

a szónok, a szocializmus építésében elért eredmények méltatása után, többek között a következőket hangsúlyozta:

- a mai szép ünnepen joggal emlékezhetünk meg arról is, hogy népünk a felszabadulás óta eltelt 30 év alatt nemcsak a hatalmat hódította meg, nemcsak a gazdasági építő munkában ért el kiemelkedő eredményeket, hanem jelentős sikereket tudhat magáénak a lenini értelemben vett szocialista kulturális forradalom feladatainak megoldásában is.

- gyökeresen átalakult hazánk oktatásügye. megvalósult a 8 osztályos általános iskolai képzés, amely lehetővé tette, hogy minden magyar fiatal elsajátítsa az általános műveltség alapjait. a közeli jövőben lesz a 25. évfordulója annak, hogy a tanonciskolák helyett megkezdjük az általános iskolára épülő ipari-tanuló képzést. ugrásszerűen nőtt a középiskolások száma. a felsőoktatás kiszélesítésével lehetővé vált az új, szocialista értelmiség létrehozása. az ország politikai, gazdasági átalakításáért vívott harcban élenjáró munkások és parasztok tízezrei kerültek fontos vezető funkciókba, s szereztek munka mellett szaktudást, műveltséget.

- a felszabadulás óta eltelt évek a kultúra és a tömegek nagy találkozásának éve is voltak. népünk gyors ütemben ismerkedett meg nemzeti múltunk forradalmi, szabadságharcos haladó hagyományaival, hozzájuthatott nemzeti kulturánk és az egyetemes emberi kultúra legjobb alkotásaihoz. mindennek eredményeképpen gyorsan növekedett népünk általános műveltsége és szaktudása és jelentős mértékben fejlődött szocialista öntudata és hazafisága is. ma olyan nép él itt e hazában, amely büszkén vallja magát haladó hagyományaink örökösének és folytatójának, tudatosan építi szocialista jövőjét és képes arra, hogy sikeresen oldja meg a szocializmus építésének soronlévő feladatait, felépítse magyar földön a fejlett szocialista társadalmat.

- mindent joggal elmondhatjuk akkor is, ha tudjuk, hogy még sok munka áll előttünk. tudjuk, hogy - petőfi szavaival élve - „a szellem napvilága,, még nem ragyog be minden ház ablakán. tudjuk, hogy az általános iskola 8 osztályát még nem végzi el minden fiatal. az olvasás, a művelődés gyors terjedése sem feleltetheti el, hogy vannak még fehér foltok. a kultúra terjesztése terén még sok feladat áll előttünk.

/folyt.köv./

12.35/ra

Tótsur

-4-

bb.5. / alkotmány napi .. folyt./ra

- a célunk az, hogy a gazdasági építő munka eredményeire is alapozva újabb lendületet adjunk a kulturális forradalom további kibontakozásához. mindenki számára megteremtjük az értelmes emberi élet igényét és lehetőségét. ehhez az értelmes, teljes emberi élethez szükség van kulturára, és szükség van eszményekre is. nem titkoljuk, hogy mi a szocializmus eszméit tartjuk olyanoknak, amelyek emberhez méltó tartalmat adnak életünknek - hangoztatta befejezésül.

óvári miklós beszéde után népviseletbe öltözött táncosok <sup>kenye</sup> ujjret ajándékoztak a vendégeknek.

a nagygyűlés résztvevőit ezután baranya népszerű művészeti egyesítésének több mint kétszáz táncosa, zenésze, dalosa szórakoztatta asztaltéri színpadon./mti/

--

bb 6. a maros menti művésztelep kiállítása

vid bh kz

1975. augusztus 20.

szerdán a makói kiállító teremben megnyílt a marosmenti művésztelep idei vendégeinek kiemelkedő alkotásaiból rendezett kiállítás. a tábornak ebben az évben mintegy 40 hazai, jugoszláviai és romániai festő, szobrász, grafikus, kerámikus vendége volt. a műveiket bemutató kiállítást somogyi jános munkácsy-dijas festőművész, a maros menti művésztelep vezetője nyitotta meg./mti/

--

bb 7. időjárásjelentés

bh kz

1975. augusztus 20.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

kissé melegszik az idő

közép-európa elárasztása után hűvös és nedves levegő folytatta utját kelet, délkelet felé. így a hajnali órákban a fekete-tenger és a balkán-félsziget északi felén több helyen volt zápor, zivatar, ukrájnában pedig sokfelé esett az eső.

/folyt. köv./

13.00 bh

Tótsur

- 5 -

bb 7. /időjárásjelentés ... folyt./ bh

szárazföldünk középső részén franciaországtól az alpokon, a lengyel síkságon keresztül egészen a balti-tenger vidékéig magas nyomású gerinc húzódott és ennek hatására ezeken a területeken száraz volt az idő. az óceáni léghullámok elsősorban a brit-szigeteket érintve a skandináv-félsziget felé haladtak, vonulásuk során élénk délnyugati szelet, valamint többfelé esőt okoztak. a kárpát-medencében a következő 36 órában a hűvös levegő fokozatosan nyugalomba jut és lassan javul, melegszik az idő.

hazánkban kedden a dunántúlon napközben felszakadozott a felhőzet és általában az északnyugati megyékben 3,-8 órán át sütött a nap. a duna vonalától keletre fekvő területeken viszont továbbra is erősen felhős, borult maradt az ég. ugyan-csak az ország keleti felén esett sokfelé az eső, néhány helyről felhőszakadást is jelentettek. a lehullott eső mennyisége szélsőséges területi eloszlásban a csapadéknyom és 50 mm között váltakozott, de ennél többet mértek Kiszvárdán, 58, Pátyodon 64, Kompolton 77, Tokajban 78 mm-t. a hőmérséklet csúcspontja az északkeleti megyékben csak 17,-20 máshol 20,-24 fok között alakult. a dunántúlon helyenként viharos erősségű északi szél fújt. szerda hajnalban a nyugati határszélen 9,-12, az ország többi részén 12,-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a nyugati megyékben csak gyengén, a keleti részekben még erősen felhős volt az ég. a délelőtti órákig az eső a tiszántul északi részen is megszűnt. többfelé, főként a dunántúlon megerősödött az északnyugati, északi szél. a hőmérséklet 11 órakor 18,-23 fok között váltakozott.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 19,0 fok volt, 1,9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

Ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

A Balaton vizének hőmérséklete Siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

Várható időjárás csütörtök estig!

Szerdán a tiszántúlon is tovább csökkenő felhőzet, csütörtökön kisebb felhőátvonulások, inkább csak keleten néhány helyen futó esővel. az időnként erős északi, északkeleti szél éjszakára mérséklődik, csütörtökön napközben ismét megélnéül. a nappali felmelegedés kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9,-14, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 22,-27 fok között.

a duna vízállása budapestnél 292 centiméter./mti/

- 6 -

13.05 bh

Tóth

bb 8. nemzetközi bélyegkiállítás szombathelyen

vid bh kz

1975. augusztus 20.

a savaria ünnepi napok utolsó rendezvényeként szerdán nemzetközi bélyegkiállítás nyílt szombathelyen. öt ország 9 városa - Graz, Ljubljana, Nagykanizsa, Kolozsvár, Temesvár, Trieszt, Zágráb, Velence és Szombathely - egyéni gyűjtőinek 200 tablónyi anyaga látható a művelődési és sportházban. e városok gyűjtői évente más-más helyen mutatják be ugynevezett klasszikus és motívum témájú anyagukat. Szombathely azért kapta most a rendezés jogát, mert ötven esztendő a város bélyeggyűjtő köre. a „Savaria filia-75”, elnevezésű kiállítást dr. Soós László, a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének főtitkára nyitotta meg./mti/

--

bb 9. vámos Tibor akadémikus,

gk ie bh kz

1975 augusztus 20.

az MTA számítástechnikai és automatizálási kutató intézetének igazgatója vezetésével szerdán öttagú magyar küldöttség utazott Bostonba, a nemzetközi automatizálási szövetség /IFAC/ kongresszusára. a magyar tudósok három előadást tartanak a hazai kutatási eredményekről./mti/

--

bb 10. átadták az ország egyik legkorszerűbb tehenészeti telepét

vid bh kz

1975. augusztus 20.

Szerdán a sárvári állami gazdaság Káld-szítamajori üzeme egységében nagyszabású munkás-paraszti találkozóval egybekötött ünnepségen adta át Kazareczki Kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes az ország egyik legkorszerűbb tehenészeti telepét. nyugat-dunántul e jelentős alkotmány napi eseményén megjelent dr. Gosztonyi János oktatási államtitkár, Vas megye országgyűlési képviselője, Kovács Antal, a Vas megyei pártbizottság első titkára, dr. Gonda György, a Vas megyei tanács elnöke.

/folyt. köv./

- 7 -

13.50 bh

Tóth

bb 10. /átadták ... folyt./ bh

a 102 millió forintos beruházással elkészült komplexumban 1350 férőhelyes tehenészeti és ezer férőhelyes üszőtelep, továbbá szemestermény szárító és takarmány előállító üzem, több-ezer köbméter zöldtakarmány tárolására alkalmas silótér, valamint több kiszolgáló létesítmény kapott helyet. évente több mint hatmillió liter tejet ad a nagyüzem, amelyben a nyugati féltekéről vásárolt holstein-friez fajtájú, egyenként évi 5500 liter tejhozamu teheneket tartanak.

a telep átadását eredetileg a jövő év nyarára tervezték a gazdaság és a kivitelezők azonban szocialista szerződést kötöttek, s ennek eredményeként sikerült tíz hónappal előbb, az alkotmány ünnepére elkészíteni. a telep dolgozói mindenféle fizikai munka alól mentesülnek. váltott műszakban dolgoznak, fekete fehér öltöző, szolgálati lakás áll a rendelkezésükre.  
/mti/

--

bb 11. tisztavatási ünnepség a parlament előtt

t pr tr bh kz

1975. augusztus 20.

az alkotmány ünnepén, szerdán délelőtt az országház épülete előtt - sokezer érdeklődő jelenlétében - megtartották a hagyományos tisztavató ünnepséget: a kossuth lajos katonai főiskola, a zalka máté katonai műszaki főiskola, a kilián györgy repülő-műszaki főiskola, valamint a karikás frigyos katonai kollégium hallgatói, s a szovjetunió katonai akadémiáin idén végzett mérnökök tettek tisztai esküt.

az állami zászló előtt diszörség sorakozott fel, a térre bevonultak néphadseregünk új tisztjei, az emelvényen elfoglalták helyüket az ünnepség meghívottjai. megjelent biszku béla az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság tagja, a kisz központi bizottságának első titkára, és borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese. ott volt társadalmi és politikai életünk számos, jeles egyénisége, résztvett a tisztavató ünnepségen a néphadsereg és a társ- fegyveres testületek sok vezetője, a tábornoki, a parancsnoki kar több tagja. eljöttek a katonai tanintézetek parancsnokai, s az ifju tiszték hozzátartozói is. ott volt az ünnepségen b.p. ivanov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka és v.k. andrjuscsenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője.

/folyt. köv./ Vtitkára

- 8 -

14.03 bh

Tolmár

7bb.11./ tisztavatás ..... 1. folyt./ok

pontosan tíz órakor kürtszó harsant: megérkezett czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, meghallgatta kazai barna vezérőrnagy vezénylő parancsnoki jelentését, majd ellépett a tiszték sorfala előtt, köszöntötte a katonákat.

a himnusz elhangzása után felolvasták a honvédelmi miniszternek a tisztavatás alkalmából kiadott parancsát, amely egyebek között hangsúlyozza: a magyar néphadsereg fegyveres erői és testületei, a néphadsereg, a határőrség, a munkásőrség és a rendőrség szilárd politikai elkötelezettséggel védik szocialista vívmányainkat, a békét, őrzik a haza szent határait, biztosítják a társadalmi rendet. pártunk, kormányunk, egész népünk nagyra értékeli, becsüli fegyveres erőinket és testületeinket, néphadseregünket. a szocialista haza fegyveres szolgálata magasfoku elhivatottságot követel. minden cselekedetüket hassa át a hazáért, a nép ügyéért, történelmi vívmányaink, a szocialista országok közös ereuményeinek és a béke megvédéséért érzett magasfoku felelősség. legyenek a haza fegyveres szolgálatának ellátásában példamutatók, élenjárók. kövessék szabadságharcos, forradalmi elődeinket, önzetlenül szeressék, törhetetlen hűséggel szolgálják a dolgozó népet, a hazát, a szocialista rendszert. ápolják és erősítsék a hazaszeretetet, a szovjetunióval, a testvéri szocialista országokkal való szövetséget, mindazok tiszteletét és megbecsülését, akik szer- te a világon a népek ügyéért küzdenek.

a parancs ismertetését követően az ifju tiszték fogadalmat tettek nemes hivatásuk teljesítésére - nevükben vékony józsef főhadnagy mondta a tisztai eskü szövegét - majd czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter mondott beszédet:

- fegyveres erőink fiatal, hivatásos tisztjei az idén is alkotmányunk ünnepén, az állami zászló, az országház előtt, egész népünk nyilvánossága előtt fogadják meg, hogy hűséges katonái lesznek hazánknak, a magyar népköztársaságnak - hangsúlyozta a miniszter, majd így folytatta:

/folyt.köv./

- 9 -

14.10/ok

Tolmár

bb.11./ tisztavetés ..... 2. folyt./om

- a helyszín és az alkalom egyaránt jelképezi, hogy fegyveres erőink tagjainak esküben vállalt szent kötelessége az alkotmány előírásai szerint hazánk, szocialista vívmányaink, a néphatalom, a dolgozók ügyének szolgálata. ennek az avatásnak külön jelentőséget kölcsönöz, hogy ifjú tisztjeink a fasiszmus feletti győzelem és hazánk felszabadulása 30. évfordulójának, az mszmp xi. kongresszusának évében indulnak önként vállalt küldetésük teljesítésére. dolgozó népünk az elmúlt három évtizedben történelmi jelentőségű sikereket ért el. maradéktalanul érvényesül forradalmi pártunk, munkásosztályunk vezető szerepe, belpolitikai helyzetünk kiegyensúlyozott, szocialista rendszerünk szilárd, mélyen a népben gyökerezik. töretlenül fejlődnek országunk társadalmi viszonyai. tovább erősödik népgazdaságunk, a nemzetközi energia- és nyersanyagárak, s más tényezők okozta gondok leküzdésével, megrázkódtatásoktól mentesen fejlődik. teljesítjük gazdaságpolitikai céljainkat, emelkedik népünk jóléte. pártunk xi. kongresszusa az egész nép érdekeit kifejezve határozta meg további előrehaladásunk lelkésítő célját, a fejlett szocialista társadalom felépítését. munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk a párt politikája iránti teljes bizalommal, odaadóan dolgozik nagy nemzeti programunk megvalósításán. népünk áldozatos munkával teljesíti a negyedik ötéves tervet, s megvannak a lehetőségeink arra, hogy - a bonyolultabb körülmények és a nehézségek ellenére is - újabb kiemelkedő sikereket érjünk el a következő ötéves tervünk során.

czinege lajos a továbbiakban rámutatott, hogy népünk szocialista építőmunkája elválaszthatatlanul összefonódik a szovjetunió, a szocialista világrendszer, a nemzetközi munkásmozgalom, a haladás erőinek új, világot formáló küzdelmével. - ennek a küzdelemnek eredményeként - mondotta - napjainkban határozott fordulat megy végbe a világpolitikában: a békés egymás mellett élés elvei kerekednek felül, a hidegháború korszakát felváltja az enyhülés, s egyre inkább érvényesülnek a szocializmust, a kommunizmust, a társadalmi haladást és a békét, az emberiség döntő többségének érdekeit szolgáló célkitűzéseink. napjaink nagy horderejű kérdései között kiemelkedő jelentőségű volt az európai biztonsági értekezlet. megvannak a feltételek arra, hogy az együttműködés újabb területekre terjedjen ki, az európai államok és nemzetek kapcsolata más térségek, más kontinensek számára is ösztönző példává váljék.

a honvédelmi miniszter a továbbiakban arról beszélt, hogy hazánk a szovjetunió oldalán, a testvéri szocialista országok sorában erejéhez, lehetőségeihez mértent mindent megtesz az emberiség javát szolgáló céljaink valóra váltásáért, hiven teljesíti szövetségesi kötelezettségeit, internacionalista feladatait.

/folyt.köv./

- 10 -

14.15/ok

Tóth

bb.11./ tisztavetés ..... 3. folyt./ok

a történelmi szükség ugyanakkor azt követeli - huzta alá -, hogy biztosítsuk a néphatalom, a szocializmus védelmét hazai és nemzetközi vonatkozásban egyaránt. néphadseregünk képes és készen áll a haza védelmére - a szovjet hadsereggel, a varsói szerződés tagállamaival, a testvéri szocialista országok hadseregeivel együtt a szocialista közösség biztonságának, a békének megőrzésére.

czinege lajos végezetül köszönetet mondott a szülőknek, hozzátartozóknak fáradozásukért, s elismerését fejezte ki a nevelőknek, az ifjúsági szervezetek vezetőinek a haza fegyveres szolgálata iránti érdeklődés felkeltéséért. a fiatal tisztjeink katonai hivatásuk eredményes betöltéséhez sok sikert, erőt, egészséget kívánt.

czinege lajos beszéde után felhangzott az internacionálé, majd az újonnan felavatott tisztek díszmenetben vonultak el az állami zászló előtt./mti/

...

bb 13. felhasználható 16 órától!

felavatták a pécsi ifjúsági házat

Vid bh kz

1975. augusztus 20.

az alkotmány napján avatták fel pécsen a husz milliárd forint költséggel létesített ifjúsági házat. több mint ötszáz fiatal dolgozó és tanuló fiatal közös művelődési, szórakoztató központja lesz. az intézmény terveit titlai ernő ybl-díjas építész és vida gyula belsőépítész készítette.

délután, az ünnepélyes kapunyitáson, pásztor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára mondott beszédet.

a birtokbavételt gazdag program tette emlékezetessé. az ifjúság háza háromszáz személyes színháztermében pol-beat és folk-beat műsor szórakoztatta a vendégeket. este került sor a pécsi ifjúsági galéria átadására és a magyar naiv művészet kiállítás megnyitására. az avatási ünnepség a litván perkanusz-együttes előadásával zárult.

a fiatalok háza több ifjúsági közművelődési fórumnak, illetve csoportnak is helyet ad. itt működik a jövőben a munkás ifjúsági színpad, az ixilon filmstudio, az ifjúsági fotószerzők, a fiatal írók-alkotók köre, az ifjúsági képzőművészeti műhely, balett-néptánc táncház, az irodalom- és zenebarátok köre.

az ifjúsági ház önálló közművelődési intézményként működik, irányításában nagy szerepet kapnak a fiatalok./mti/

...

14.25 bh

Tóth



bb.11./ tisztavetés ..... 2. folyt./om

- a helyszín és az alkalom egyaránt jelképezi, hogy fegyveres erőink tagjainak esküben vállalt szent kötelessége az alkotmány előírásai szerint hazánk, szocialista vívmányaink, a néphatalom, a dolgozók ügyének szolgálata. ennek az avatásnak külön jelentőséget kölcsönöz, hogy ifju tisztjeink a fasizmus feletti győzelem és hazánk felszabadulása 30. évfordulójának, az mszmp xi. kongresszusának évében indulnak önként vállalt küldetésük teljesítésére. dolgozó népünk az elmúlt három évtizedben történelmi jelentőségű sikereket ért el. maradéktalanul érvényesül forradalmi pártunk, munkásosztályunk vezető szerepe, belpolitikai helyzetünk kiegyensúlyozott, szocialista rendszerünk szilárd, mélyen a népben gyökerezik. töretlenül fejlődnek országunk társadalmi viszonyai. tovább erősödik népgazdaságunk, a nemzetközi energia- és nyersanyagárak, s más tényezők okozta gondok leküzdésével, megrázkódtatásuktól mentesen fejlődik. teljesítjük gazdaságpolitikai céljainkat, emelkedik népünk jóléte. pártunk xi. kongresszusa az egész nép érdekeit kifejezve határozta meg további előrehaladásunk lelkésítő célját, a fejlett szocialista társadalom felépítését. munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk a párt politikája iránti teljes bizalommal, odaadóan dolgozik nagy nemzeti programunk megvalósításán. népünk áldozatos munkával teljesíti a negyedik ötéves tervet, s megvannak a lehetőségeink arra, hogy - a bonyolultabb körülmények és a nehézségek ellenére is - újabb kiemelkedő sikereket érjünk el a következő ötéves tervünk során.

czinege lajos a továbbiakban rámutatott, hogy népünk szocialista építőmunkája elválaszthatatlanul összefonódik a szovjetunió, a szocialista világszisztem, a nemzetközi munkásmozgalom, a haladás erőinek új, világot formáló küzdelmével. - ennek a küzdelemnek eredményeként - mondotta - napjainkban határozott fordulat megy végbe a világpolitikában: a békés egymás mellett élés elvei kerekednek felül, a hidegháború korszakát felváltja az enyhülés, s egyre inkább érvényesülnek a szocializmust, a kommunizmust, a társadalmi haladást és a békét, az emberiség döntő többségének érdekeit szolgáló célkitűzéseink. napjaink nagy horderejű kérdései között kiemelkedő jelentőségű volt az európai biztonsági értekezlet. megvannak a feltételek arra, hogy az együttműködés újabb területekre terjedjen ki, az európai államok és nemzetek kapcsolata más térségek, más kontinensek számára is ösztönző példává váljék.

a honvédelmi miniszter a továbbiakban arról beszélt, hogy hazánk a szovjetunió oldalán, a testvéri szocialista országok sorában erejéhez, lehetőségeihez mértent mindent megtesz az emberiség javát szolgáló céljaink valóra váltásáért, hiven teljesíti szövetséges kötelezettségeit, internacionalista feladatait.

/folyt.köv./

- 10 -

14.15/ok

Tolmács

bb.11./ tisztavetés ..... 3. folyt./ok

a történelmi szükség ugyanakkor azt követeli - huzta alá -, hogy biztosítsuk a néphatalom, a szocializmus védelmét hazai és nemzetközi vonatkozásban egyaránt. néphadseregünk képes és készen áll a haza védelmére - a szovjet hadsereggel, a varsói szerződés tagállamaival, a testvéri szocialista országok hadseregeivel együtt a szocialista közösség biztonságának, a békének megőrzésére.

czinege lajos végezetül köszönetet mondott a szülőknek, hozzátartozóknak fáradozásukért, s elismerését fejezte ki a nevelőknek, az ifjúsági szervezetek vezetőinek a haza fegyveres szolgálata iránti érdeklődés felkeltéséért. a fiatal tisztjeink katonai hivatásuk eredményes betöltéséhez sok sikert, erőt, egészséget kívánt.

czinege lajos beszéde után felhangzott az internacionálé, majd az újonnan felavatott tisztjeink díszmenetben vonultak el az állami zászló előtt./mti/

bb 13. felhasználható 16 órától!

felavatták a pécsi ifjúsági házat

Vida bh kz

1975. augusztus 20.

az alkotmány napján avatták fel pécsen a husz millió forint költséggel létesített ifjúsági házat. több mint ötvenéves dolgozó és tanuló fiatal közös művelődési, szórakoztató központja lesz. az intézmény terveit titlai ernő ybl-díjas építész és vida gyula belsőépítész készítette.

délután, az ünnepélyes kapunyitáson, pásztor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára mondott beszédet.

a birtokbavételt gazdag program tette emlékezetessé. az ifjúság háza háromszáz személyes színháztermében pol-beat és folk-beat műsor szórakoztatta a vendégeket. este került sor a pécsi ifjúsági galéria átadására és a magyar naiv művészet kiállítás megnyitására. az avatási ünnepség a litván perkanasz-együttes előadásával zárult.

a fiatalok háza több ifjúsági közművelődési fórumnak, illetve csoportnak is helyet ad. itt működik a jövőben a munkás ifjúsági színpad, az ixilon filmstúdió, az ifjúsági fotószelekt, a fiatal írók-alkotók köre, az ifjúsági képzőművészeti műhely, balett-néptánc táncszínház, az irodalom- és zenekarátok köre.

az ifjúsági ház önálló közművelődési intézményként működik, irányításában nagy szerepet kapnak a fiatalok./mti/

14.25 bh

Tolmács

- 11 -

bb 12. több mint hatvanezer nézője volt a debreceni virágkarnevalnak

vid bh kz

1975. augusztus 20.

a szerdai alkotmány napi ünnepség egyik kiemelkedő eseménye volt a 10. debreceni nemzetközi virágkarnevál. ez alkalommal 25 virágkocsi-kompozíció vonult végig a városon. több mint hatvanezer nézője volt. a verseny eredményét a menet végállomásán, a nagyerdei stadionban hirdették ki. a kertészeti vállalatok között első lett a debreceni kertészet, a vállalatok között a debreceni tanácsai vállalatok közös virágkocsija kapott első díjat, az iskolák között pedig a debreceni tóth árpád gimnázium győzött. a karneváli menetet debreceni, szovjet, csehszlovák és bolgár népi táncosok színesítették.  
/mti/

-. -

bb 14. látványos vízi- és légi parádé budapesten

t pr tr bh kz

1975. augusztus 20.

a rendezők jó félmillióra becsülték a budapesti honvédelmi nap vízi-légi parádéjának nézőszámát: valamennyiüket a már hagyományos alkotmány napi látványosság csalogatta a duna-partra. a másfélórás műsor most is maradandó élményt jelentett. pontban 11 órakor szólaltak meg a fanfárok az országház előtt, s ettől kezdve percnyi szünet nélkül perogtek az események a lánchíd és a margit hid közötti szakaszon, vizen és levegőben.

először a duna kínált látványosságot: ék alakban három fel-díszített kishajó huzott el a parlament előtt, majd a néphadsereg aknász naszádjainak kisebb csoportja következett. közben zászlós helikopterek jelentek meg, s feltűntek - az idén első ízben - a munkásőrség szárnyas hajói. a levegőben vitorlázó gépeket vontató repülő hivaták fel magukra a nézők figyelmét, az összekötő sodronyokon feliratok: „éljen a párt!”, „éljen augusztus 20!”, majd a felszabadulási évfordulóra emlékeztető két szám: „1945-1975”, „idegborzoló”, figurákkal, látványos orsókát, bukfenéket repülve hármas műrepülő-kötélék érkezett. kacskaringókat a szárnyvégén lévő színes ködgyertyák „rajzolták”, még szembetűnőbbé.

/folyt. köv./

- 12 -

14.40 bh

Tóth

bb 14. /látványos ... folyt./ bh

a vizen ekkor haladtak el a honvédség kételtű járművei, a budapesti sportegyesületek kenusai, kajakosai, a mahart tűzoltó hajói. uszó pontonokon színes élőképek: köszöntötték a győzelem 30. évfordulóját, éltették a fejlett szocialista társadalmat építő magyar népet, a párt xi. kongresszusát, az alkotmányt, a varsói szerződést.

közben a levegőben - z-526 f típusu gépen - előbb hollói-né tóth katalin, majd simon lászló mutatott be különböző műrepülő gyakorlatokat, s hosszan megtapsolták a nézők az eddig nem ismert látványosságot, egy ka-26-os helikopter bravuros cikk-cakk repülését. még nem ült el a taps, amikor fülrepesztő zajjal sugárhajtású repülőgépek huztak el a duna felett. delfinek, míg 15-sök, míg 21-esek. a duna-szakasz közben a néphadsereg uszó harc- és szállító járművei vették birtokukba, ropogtak a géppuskáik, golyószóróik. aztán 9 helikopterre figyelhettek a nézők, majd ismét hármas műrepülő-kötélék következett.

12 óra felé járt már az idő, amikor mi-8-as helikopterek tettek egy kört a parlament felett, mérték a szél irányát és sebességét, s következett a honvédelmi nap leglátványosabb része, az ejtőernyős ugrás. különböző magasságokban csaknem száz színes kupola bomlott ki, s ereszkedett lassan a dunába, a rakpartra. az ugrók között volt hüse károly, aki feljegyezhetette: most nyitott ejtőernyőt 4490-szer. aztán ismét új látványosság: muka istván és szabó pál téglalap alakú, úgynevezett para-plane ernyővel hagyta el a gépet. ezek a nagysebességű siklóernyők 22 négyzetméteres felületükkel vízszintes irányban is képesek haladni, körülbelül 30 kilométeres sebességgel.

végül az ünnephez méltó zárókép: színes füstöt huzó hajók a vizen, transzparenst vontató repülőgépek a levegőben, a felirat: „vizionlátásra 1976-ban”, /mti/

-. -

bb 15. felhasználható: 20 órától

lipcsei kórus hangversenye szekszárdon

vid bh kz

1975. augusztus 20.

a száznál több tagú lipcsei gewandhaus-kórus felléptével fejeződött be szerdán a „szekszárdi zenélő nyár”, idei hangversenysorozata. az ómegyeházán rendezett hangversenyesten egyebek közt haendel, bach, ravel és brahms műveiből adott elő az ndk-beli énekkar, andreas pieske karnagy vezényletével. közreműködött kurt rösinger, a lipcsei operaház művésze is. az együttes gyermekkórusát reinhardt síhre vezette. /mti/

- 13 -

15.05 bh

Tóth

bb. 16. alkotmány napi jelentés a fővárosból

t/tf/gk/rj kz

1975. augusztus 20.

méltó külsőségekkel, a jól elvégzett nyári munkák fölötti örömmel és büszkeséggel ünnepelte az ország első írott és szocialista alkotmányának születésnapját. az ünnep a fővárosban ezúttal is témérdek eseményt, sokféle ünnepi történést, kora reggeltől késő estig zajló tarka rendezvénysorozatot jelentett.

egy esztendővel idősebb lett az a - ki tudja, mikor kezdődött - budapesti hagyomány is, hogy a külső kerületekben az ébresztőt sok helyütt zenészóval tették hangulatossá, alkalmi együttesek, műkedvelők. már délelőtt megkezdődtek a kerületi programok. az alkotmány napi történések helyi központjai elsősorban a művelődési házak és - természetesen - az ünnepnapra felállított szabadtéri színpadok voltak. a szülőkkel, nagyszülőkkel kísértáló legkisebbek serege a színpadoknál érdekes báb-műsoroknak örülhetett-tapsolhatott. ügyességi versenyeket rendeztek a nagyobb játszótéren, ifjúsági parkokban. kora reggel versenyszalhoz ültek - például a viii. kerületben - az amatőr sakkozók, akik most is megrendezték az alkotmány napi villámtornákat.

a kora délelőtti órákban azután mindenünnen megindult az érdeklődők több százezres sokasága a parlament épületéhez, hogy tanuja, részese legyen a - szintén hagyományos - tisztavatásnak és az azt követő duna látványosságnak: a honvédelmi nap vízi és légi sportbemutatóinak. délben a kossuth lajos téren az ünnepnap tiszteletére felvont állami zászlónál megint csak nagy tömeg volt jelen a zenés őrsváltásnál. azután valamelyest alábbhagyott a budapestiek ünnepi forgataga, majd az ebéd utáni órákban újból benépesültek az utcák, terek, parkok és kirándulóhelyek.

folklórműsort adott az építők szakszervezetének „vadrózsák”, táncgyüttese a tabáni szabadtéri színpadon. a hűvösvölgyben ezúttal is vidám programhoz hívták-várták a közönséget: mesekabaret produkáltak neves előadóművészek a szabadtéri színpadon. ugyancsak itt - valamivel később - ünnepi műsort adott a lengyel - magyar bem józsef népi együttes. óbudán aszfaltrajz-versenyt rendeztek a gyerekeknek a zápor utcában. művészi műsorral vonzott népes közönséget a frankel leó művelődési ház is. a iv. kerületi trombita téren - miután nagy sikert aratott báb-műsornak tapsolhattak a gyerekek - ünnepi köszöntő hangzott el délután, majd hangversenyt adott az alkotmány napja tiszteletére az i. istván gimnázium szimfonikus zenekara. az v. kerületben térzene szólt a petőfi téren; a kerületi tanács engels téri kulturtermében pedig a nyugdíjasoknak rendeztek vidám programot.  
/folyt.köv./

16.10 rj

- 14 -

bb. 16. / alkotmány napi... 1. folyt./rj

hangversenyt tartottak a vi. kerületi benczur-kertben: a postás szimfonikusok produkciójában gyönyörködhetnek a muzsika barátai. egész nap szólt a zene a nemzeti muzeum kertjében is, fáradhatatlannak bizonyultak a pénzügyőr zenekar művészei. itt adták elő a fővárosi művelődési ház operagyüttesének tagjai dunajevszkij „szabad szél”, című művét. utána a székely népművészetből adott izelítőt egy önálló műsor.

a ferencvárosban, a dési -huber művelődési otthonban vidám vetélkedőn vehetett részt a környék apraja-nagyja, a gubacsi uti művelődési klubban pedig politikai találkozóra gyűltek össze és az alkotmányról beszélgettek délután a sütőipari vállalat dolgozói.

gyermek számára tartottak ügyességi bajnokságokat a x. kerületi iskolák maglódi uti napközis táborában. a magyar-szovjet barátság park ugyanugy egész nap ifjúsági események színhelye volt, mint a kőbányai ifjúsági klub. a x. kerületnek a munkaversenyben kiemelkedő eredményeket elért üzemeiből sok brigád vett részt a részükre adott ünnepi műsoron a kőbányai ifjúsági parkban, ahol azután az esti órákban a fiatalok vetéltek birtokba a terepet és a táncparkettet, táncestet rendeztek részükre. a budai parkszínpadon - a xi. kerületben - a debreceni hajdu táncgyüttes vendégszerepelt, a városmajori szabadtéri színpadon pedig a belügyminisztérium duna művészegyüttese. angyalföldön politikai ismeretekből mérték össze tudásukat a dagály ifjúsági klubban rendezett szellemi vetélkedő részvevői. a városligetben ki-ki kedve szerint választhatott, hogy a fás-köri színpadon vagy a vajdahunyadvárban rendezett ünnepi műsorra, illetve zenés előadásra megy-e. a czabán samu téren - a xv. kerületben - amatőr színpadok műkedvelő művészei adtak egymásnak találkozót és zenés dívatbemutatóra is sor került. este ünnepséget tartottak és jelképesen megszegették az új kenyéret. néprajzi emlékház van a xvii. kerületi ferihegyi uton: ott nemzetiségi találkozó jelentette az alkotmány napi programot; a dózsa művelődési házban pedig a kerület népművészeti és kerámia szakköreinek tagjai mutatták be produktumaikat.

/folyt.köv./

-15-

bb.16./alkotmánynap...folyt./

az állami bábszínház művészeinek több együttese szinte egész nap rőtta a fővárost, óráról órára mutatta be a műsorokat; így például a lőrinci ifjúsági parkban a ludas matyit, a pestimrei művelődési házban piroska és a három kismalac történetét. xix. kerületi hazafias népfront klubjában festészeti és fotóanyagból nyitottak kiállítást. munkás-paraszt találkozót tartottak a xx. kerületi táncsics művelődési házban. a xxi. kerületben a rideg sándor művelődési ház és a csepeli ifjúsági park volt a központja az ünnepi események egy részének, a további programokra pedig a radnóti művelődési házban és a csepeli munkásotthonban került sor. hangversenyt adott a budafoki művelődési ház zenekara a xxi. kerületben, a nyugdíjasok parkjában, a budafoki téren pedig szabadtéri szoborkiállítást rendeztek az alkotmány napjára.

se szeri, se száma az augusztus 20-ra meghirdetett sportversenyeknek. hasonlóképpen aligha lehetne összeszámolni, hány helyütt rendeztek a fővárosban este utcabált. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 13. számú anyagunk /felavatták a pécsi ifjúsági házat/ második bekezdését az alábbiak szerint javítjuk:

ó v á r i m i k l ó s, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, továbbá baranya és pécs párt-, állami- és társadalmi vezetői. az ünnepségen pásztor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára mondott beszédet.

a birtokbavételt gazdag program...,, stb. irandó. /mti/

-16-

bb. 17. negyedszázad a mezőgazdaság szolgálatában - jubileumi ünnepség martonvásáron

vid/kz/rj

1975. augusztus 20.

fennállásának negyedszázados évfordulóját ünnepelte szerdán a mta martonvásári mezőgazdasági kutató intézete. az ünnepségen dr. rajki sándor az intézmény igazgatója köszöntötte a megjelenteket, köztük dr. láng istvánt, a mta főtitkárhelyettesét, váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettesét, valamint závodi imrét, a fejér megyei tanács elnökét. ezután dr. láng istván méltatta a kutatóintézet és a gazdaság negyedszázados tevékenységének eredményeit. hangsúlyozta, hogy a martonvásáriak jó munkáját bizonyítja, hogy jelenleg hazánk kukoricavetésterületének csaknem száz százaléka martonvásári nemesítésű hibrideket termesztenek, s a buzaterület nyolcvan százaléka pedig martonvásári, illetve martonvásáron előállított buzafajták foglalják el. váncsa jenő felszólalásában hangsúlyozta, hogy a martonvásári kutató intézet és gazdaság tevékenysége az elmélet és a gyakorlat egységének is kitűnő példája.

az ünnepségen kitüntették a kutató intézet és a gazdaság legjobb dolgozóit. /mti/

bb. 18. felhasználható 20 órától!

szinpompás felvonulás, nagysikerű gálaest a 13. országos nemzetiségi fesztiválon

vid/kz/rj

1975. augusztus 20.

szerdán tovább folytatódott tatán a 13. országos nemzetiségi fesztivál. az ez alkalomból rendezett fogadáson kővágó lászló, a kulturális minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője kitüntetésekkel adta át a nemzetiségi kultúra felvirágoztatásában különösen kiemelkedő eredményt elérőknek.

az oroszországi bányász fuvós zenekar térzenéjét követve a város főutcáján felvonultak az ország minden tájáról érkezett együttesek. a nézők serege nagy tapssal köszöntötte a mintegy 400 népviseletbe öltözött szereplőt. a nap utolsó eseményére - a gálaestre - mind a 2200 jegy kivétel nélkül elővételben kelt el. a bemutatón résztvettek a nemzetiségi szövetségek vezetői is. ott volt mándics mihály, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára, réger antal, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára, márk györgy, a magyarországi románok demokratikus szövetségének titkára, such jános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége főtitkára, megjelentek komárom megye vezetői.

/folt.köv./

17.20 rj

- 17 -



bb 19. /igy ünnepelt ...2.folyt./um

bács-kiskun megyében az ünnepnap történések közül kiemelkedő volt az a rendezvénysorozat, amelyet a 900 évvel ezelőtti alapított tiszalpac jubileumához kapcsolódóan rendeztek. a határmenti kelebián pedig a község fennállásának 50. évfordulóját ünnepelték együtt az alkotmány születésnapjával. a településfejlesztés megannyi új „objektumát”, adták át, például csólyospáloson új óvodát, kunfehértón egészségházat. a csongrád megyei kistélek nagyközségben felavatták az általános iskolások - első sorban a környező tanyavilágban élő gyerekek - új kollégiumát; ásothalom községben tornapályát adtak át rendeltetésének; makón kitüntették azokat a munkásokat, szövetkezeti gazdákat, akik példamutatóan helytálltak a nyári árvíz elleni küzdelemben, a gátak védelmében; a felgyői állami gazdaságban arany pecsétgyűrűt kaptak a törzsgárdatag traktorosok, fogatosok, állattenyésztők.

veszprém megyében gazdag kulturális programja volt az alkotmánynap ünnepségeknek. keszthelyen például folklórműsort adott az állami budapest táncgyűttes. balatonfüreden - a balatoni galériában - megnyitották a veszprém megyei amatőr képzőművészek kiállítását. káli napok címmel rendezték meg kővágóórsön a káli-medence községeinek ötnapos ünnepi eseménysorozatát. sármelléken munkás-paraszt találkozó keretében adták át a község lakosságának a kétmillió forint költséggel felújított művelődési házat.

szolnok megyében is sokrétű eseménysorozatot bonyolítottak le. jászberényben a jászszági folklórnapok részvevői szimpóziumos felvonuláson vettek részt, majd a szabadtéri színpadon bemutatót tartottak. tiszafüreden az öt éve ott működő alumíniumgyár munkásai találkoztak a környékbeli téészek tagjaival, együtt szegték meg az új búzából sült kenyeret. tiszagyendán új szövetkezeti abc-áruházat, szolnokon hasonló létesítményt avattak, jászszentandráson az alkotmány napján nyitotta meg kapuá az abanovák művelődési ház és községi könyvtár, a jászszág egyik legszébb kulturális létesítményeként. tamásiban tartották meg a tolna megyei téészek dolgozóinak népünnepélyét, szekszárdon pedig öt üzem és három mezőgazdasági téesz adott egymásnak találkozót. a györkönyi téeszgazdák budapestről érkezett metróépítő munkásokkal együtt ünnepeltek, s ugyanitt az új élet tsz tagjai a gazdaságukat patronáló közlekedési építő vállalat dolgozóival találkoztak. a megyei sportmüsorból kiemelkedett a tamásiban rendezett 12. nemzetközi lovas verseny és a koreai népi demokratikus köztársaság világhírű női kosárlabda-csapatának vendégjátéka szekszárdon.

/folyt.köv./

18.08/um

- 20 -

To 1830

bb 19. /igy ünnepelt ...3.folyt./um

várossá nyilvánításának 30. évfordulóját is ünneplő hatvan rendezvényei emelkedtek ki a heves megyei ünnepségsorozatból. a zagyva parti városban - ahol nagygyűlést is tartottak - a művelődési központban megnyitották azt a kiállítást, amely gazdag anyaggal mutatja be hatvan fejlődését. nyolcezer kötetes „felszabadulási emlékkönyvtár”, -at avattak hort községben. bodony községben e település megalapításának 700. évfordulóját ünnepelték, s a jubileum alkalmából vendégül látták a környékbeli parád, parádsasvár és parádfürdő dolgozóit. győr-sopron megyében tíz faluban rendeztek munkás-paraszt találkozót az alkotmány napján. rábaközben, szigetközben régi néphagyományokat is föllelevenítettek: a találkozón népi együttesek műsort adtak, a házigazdák pedig saját kemencéjükben sült friss kenyérral kínálták a vendégeket. győrött, sopronban, mosonmagyaróvárott, csornán és kapuvárott kulturális és sportmüsorok tették tartalmassá az ünnepnapot. téten az ünnepi programhoz kapcsolódtak a kiskaludnyapok rendezvényei: megkoszorúzták kiskaludny szobrát, a községbe érkezett vendégeket - a helybelivel együtt - a pannonhalmi és a péri néptánc-együttes szórakoztatta.

zala megye községeiben augusztus 20-a tiszteletére - még az ünnepnap előtt - ünnepi tanácsuléseket tartottak, az ipari üzemekben pedig műhelygyűléseken emlékeztek meg az alkotmány születésnapjáról. zalaszentgróton ifjusági könyvtárat, tótszentmártonban művelődési otthont adtak át rendeltetésének. a novai művelődési otthonban mezőgazdasági termények kiállítását nyitották meg. letenyén a mura menti kulturális napok keretében rendezték meg az augusztus 20-i nagygyűlést, ünnepi kenyérszegéssel.

a szabolcs-szatmár megyei mátészalkán felépült az új lakónegyed, a „felszabadulás”, nevet kapta, 400 család részére ad otthont. avatóünnepséget tartottak itt. egyidejűleg megjutalmazták a „virágos mátészalkáért”, mozgalom legeredményesebb társadalmi munkásait. kislétán új vízművet adtak át, fehérgyarmaton nyolctantermes általános iskolát, kiskaludny fürdőt és sportversenyekre is alkalmas uszodát. vásárosnaményban - mint minden évben ezen a napon - most is megrendezték a járás és a kárpáton-tuli terület dolgozóinak találkozóját a tiszaparton. nyíregyháza, nyírbátor munkás-paraszt találkozókkal szerepel a jelentésekben.

/folyt.köv./

18.12/um

- 21 -

To 1830

bb 19. / igy ünnepelt ...4.folyt./um

ötezernél több résztvevője volt miskolcon a majális-parkban összehívott munkás-paraszt találkozóknak. a borsodi főváros nagyüzemei, a lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár munkásai a miskolciakkal együtt a mezőkövesdi és a mezőcsáti járás téészeinek dolgozóit látták vendégül. kaposvári munkások, az egyesült izzónak a városban működő gyára dolgozói és a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár munkáskollektívái kaposfüredi téesz-parasztokkal találkoztak. a nagyatádi nemzetközi szobrász alkotótelepen dolgozó művészek munkáiból kiállítást nyitottak a helybeli gábor andor művelődési központban. a németajkuak lakta szulok községben nemzetiségi találkozó volt, ahol a helyi amatőr művészeti együttesekkel közösen a dráva menti délszláv népi együttes is szerepelt.

aratási ünnepeken emlékeztek meg a nógrád megyei községek lakói alkotmányunk születésnapjáról. munkás-paraszt-katona találkozó volt kisterenyén, rimócon, pásztón, rétságon, romhányban. balassagyarmaton politikai nagygyűlésre került sor, ahol az elnökségben helyet foglaló vendégeket és a megyei vezetőket új buzából sült kenyérral, vörösborral kínálták, az ünnepség sokszáz résztvevőjének pedig ezer, frissen sült fehér cipót adtak. azután egésznapos népdal- és néptáncmüsor pergett a városban, a mikszáth kálmán művelődési központban felavatták balassagyarmat városi képtárát.

a népfrontmunka kiemelkedő aktivistáinak az ünnepnap alkalmából tatabányán átnyújtották a hazafias népfront kitüntető jelvényét. augusztus 20-án gazdag programmal szórakoztatták a bábolnai mezőgazdasági kombinát dolgozóit. sokan tekintették meg a hagyományos alkotmány napi lovasbemutatót. nagyszámu nézőközönséget vonzott a szocialista brigádok életét, munkáját bemutató kiállítás is, amelyen a bábolnai kombinát 130 munkakollektívája, brigádja, szerepel,, eredményeivel.

falunapok, munkás-paraszt összejövetelek, kisz-fiatalok és komszomolisták találkozási tették mozgalmassá az ünnepi programot fejer megye városaiban, falvaiban. ilyen eseményekre került sor sárbogárdon, bicskén, móron is. sárkesziben a fiatalok agusztus 20-án vették birtokukba a felújított művelődési házat. sárszentmihályon új általános iskolát adtak át az építők. aratóbálokat megyeszerte tartottak fejerben.

/folyt.köv./

- 22 -

18.17/um

16.18.30

bb 19. / igy ünnepelt ...5.folyt./um

nagy multu hagyományokat elevenitettek föl a hortobágyi hidi vásáron, amelynek szerdai programja pásztortalálkozóval kezdődött. a kilenclyuku hidnál jöttek össze az egykori és a még ma is dolgozó pusztai csikósok, juhászok és kanászok. megannyi kedves vendégüket maguk főzte ételekkel kínálták a bográcsokból. hajduszováton az alkotmány napi ünnepeket az új művelődési házban tartották meg. debrecenben 600 munkásfiatal vendégül látott ugyanannyi fiatal a megye téészeiből, a debreceni gyárak küldöttségeit pedig a hajdusági téészekben fogadták, s mindennél ünnepelték augusztus 20-át. /mti/

EGYÜTT  
bb 20 . tűzijáték

t tf/gk um kz

1975. augusztus 20.

beragyogta budapest fölött az égboltot és a televízió jóvoltából az egész országot gyönyörködtette az alkotmány nap évről évre visszatérő rendezvénye: a tűzijáték a gellérthegy ormán. a 30 perces színes látványosságnak sokszáz ezer nézője volt a duna mindkét partján, a környező épületek ezernyi ablakából. körülbelül egyhónapos előkészület után produkálták a mindig nagyszerű műsort a néphadsereg tűzszerészei. a citadellán, a gellérthegy keleti oldalán levő teraszokon, a hegy lábánál és még egy - a dunára telepített - uszó pontonon is összesen 1200 kilövőállást helyeztek el. folytonosan durrantották, lötték a légből a színbombákat, röppentyűket, petárdákat, világító gyertyákat. becslések szerint 10 tonna robbanóanyagot használtak fel, s négy óriási fényoszoróval pásztázták az eget a szivárvány minden színében játszó tűzparádé idején. /mti/

- 23 -

21.10/um

bb 19. / így ünnepelt ...4.folyt./um

ötezenél több részvevője volt miskolcon a majális-parkban összehívott munkás-paraszt találkozóknak. a borsodi főváros nagyüzemei, a lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár munkásai a miskolciakkal együtt a mezőkövesdi és a mezőcsáti járás téészeinek dolgozóit látták vendégül. kaposvári munkások, az egyesült izzónak a városban működő gyára dolgozói és a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár munkáskollektívái kaposfüredi téesz-parasztokkal találkoztak. a nagyatádi nemzetközi szobrász alkotótelepen dolgozó művészek munkáiból kiállítást nyitottak a helybeli gábor andor művelődési központban. a németajkuak lakta szulok községben nemzetiségi találkozó volt, ahol a helyi amatőr művészei együttesekkel közösen a dráva menti délszláv népi együttes is szerepelt.

aratási ünnepségeken emlékeztek meg a nógrád megyei községek lakói alkotmányunk születésnapjáról. munkás-paraszt-katona találkozók voltak kisterenyén, rimócon, pásztón, rétságon, romhányban. balassagyarmaton politikai nagygyűlésre került sor, ahol az elnökségben helyet foglaló vendégeket és a megyei vezetőket új buzából sült kenyérral, vörösborral kínálták, az ünnepség sokszáz részvevőjének pedig ezer, frissen sült fehér cipót adtak. azután egésznapos népdal- és néptáncműsor pergett a városban, a mikszáth kálmán művelődési központban felavatták balassagyarmat városi képtárát.

a népfrontmunka kiemelkedő aktivistáinak az ünnepnap alkalmából tatabányán átnyújtották a hazafias népfront kitüntető jelvényét. augusztus 20-án gazdag programmal szórakoztatták a bábolnai mezőgazdasági kombinát dolgozóit. sokan tekintették meg a hagyományos alkotmány napi lovasbemutatót. nagyszámu nézőközönséget vonzott a szocialista brigádok életét, munkáját bemutató kiállítás is, amelyen a bábolnai kombinát 130 munkakollektívája, brigádja ,,szerepel,, eredményeivel.

falunapok, munkás-paraszt összejövetelek, kisz-fiatalok és komszomolisták találkozóit tették mozgalmassá az ünnepi programot fejr megye városaiban, falvaiban. ilyen eseményekre került sor sárbogárdon, bicskén, móron is. sárkesziben a fiatalok augusztus 20-án vették birtokukba a felújított művelődési házat. sárszentmihályon új általános iskolát adtak át az építők. aratóbálokat megyeszerte tartottak fejrben.

/folyt.köv./

- 22 -

18.17/um

16 1830

bb 19. / így ünnepelt ...5.folyt./um

nagy multu hagyományokat elevenítették föl a hortobágyi hidi vásáron, amelynek szerdai programja pásztortalálkozóval kezdődött. a kilenclyuku hidnál jöttek össze az egykori és a még ma is dolgozó pusztai csikósok, juhászok és kanászok. megannyi kedves vendégüket maguk főzte ételekkel kínálták a bográcsokból. hajduszováton az alkotmány napi ünnepségeket az új művelődési házban tartották meg. debrecenben 600 munkásfiatal vendégül látott ugyanannyi fiatal a megye téészeiből, a debreceni gyárak küldöttségeit pedig a hajdusági téeszekben fogadták, s mindeütt ünnepelték augusztus 20-át. /mti/

EGYÜTT  
bb 20 . tüzijáték

t tf/gk um kz

1975. augusztus 20.

beragyogta budapest fölött az égboltot és a televízió jóvoltából az egész országot gyönyörködtette az alkotmány nap évről évre visszatérő rendezvénye: a tüzijáték a gellérthegy ormán. a 30 perces színes látványosságnak sokszáz ezer nézője volt a duna mindkét partján, a környező épületek ezernyi ablakából. körülbelül egyhónapos előkészület után produkálták a mindig nagyszerű műsort a néphadsereg tüzszerészei. a citadellán, a gellérthegy keleti oldalán levő teraszokon, a hegy lábánál és még egy - a dunára telepített - uszó pontonon is összesen 1200 kilövőállást helyeztek el. folytonosan durrantották, lötték a légbe a színbombákat, röppentyűket, petárdákat, világító gyertyákat. becslések szerint 10 tonna robbanóanyagot használtak fel, s négy óriási fényoszóval pásztázták az eget a szívárvány minden színében játszó tüzparádé idején. /mti/

- 23 -

21.10/um

bb 21. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig  
um kz 1975. augusztus 20.

1. történész-küldöttség
2. kirándulók
3. kiállítások békés megyében
4. iskola tótkomlóson
5. nagygyűlés pécsváradon
6. művésztelep
7. időjárásjelentés
8. bélyegkiállítás szombathelyen
9. vámos tibor
10. tehenészeti telep
11. tisztavatás ünnepség a parlament előtt
12. debreceni virágkarnevál
13. pécsi ifjusági ház
14. vízi- és légiparádé budapesten
15. lipcsei kórus
16. alkotmány napi jelentés a fővárosból
17. jubileumi ünnepség martonvásáron
18. 13. országos nemzetiségi fesztivál
19. így ünnepelt az ország
20. tűzijáték
21. hírjegyzék

-. -

- 2 4 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

szerkesztette: koronczay emil

21.15/um

60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. szeptember elsején: ünnepélyes tanévnyitók - az 1975-76-os tanév feladatai és munkarendje

i szö/gg bh -cz

1975. augusztus 21.

az oktatási miniszter utasításban tette közzé a következő, az 1975-76-os tanév feladatait és munkarendjét. a következő tanév fő feladatainak megjelölésében a miniszteri utasítás többek között kimondja: arra kell törekedni, hogy az iskolák egész munkássága a szocialista világnézet és erkölcs befogadására kész, aktív közösségi életet élő, a munkát szerető, művelt személyiségek nevelésére irányuljon. különös figyelmet kell fordítani a világnézetünk alapjai oktatására, az állampolgári és családi életre nevelés, illetve az osztályfőnöki tevékenység erősítésére. nagyobb gondot kell fordítani az általános iskolák és a szakmunkásképzésben részt vevő intézmények, valamint a túlnyomórészt munkások lakta települések iskoláinak fejlesztésére. törekedni kell a munkásszülők tehetséges gyermekeinek továbbtanulását segítő foglalkozások, előkészítő tanfolyamok színvonalasabbá tételére.

további eredményeket kell elérni az általános iskolai körzetesítés megalapozott fejlesztésében, a diákotthoni és kollégiumi, illetve a bentlakásos intézményi nevelőmunkának és feltevételeinek magasabb színvonalra emelésében. a felnőttoktatásban tovább kell növelni a tanulók számát, ehhez biztosítani a feltevételeket, keresni a korszerű oktatási módszereket, javítani a színvonalat. megkülönböztetett figyelemmel kell segíteni, fejleszteni a dolgozók általános iskolai végzettségét biztosító formákat, valamint a szakmunkások középiskoláját.  
/folyt. köv./

- 1 -

1/b